

观天下

美媒披露中情局深度介入俄乌冲突

美国政府多名官员披露,中央情报局早在去年2月乌克兰危机升级前就展开秘密活动,并在危机升级后多次派人给乌克兰做军事培训,包括援乌武器操作。



秘密行动

美国《新闻周刊》网络版5日以一些美国高级别国防情报官员为消息源发布独家报道。作者威廉·阿金经过三个月调查,采访超过12名官员和情报专家。报道说,中情局多次派人到乌克兰执行秘密任务,教授新武器及其他装备系统的操作,其中一些任务至今保密。报道说,中情局把波兰作为在乌行动的后勤枢纽中心。中情局局长威廉·伯恩斯坦多次访问波兰,驻波兰特工能与在乌克兰甚至潜伏在俄罗斯境内的同事联络。《新闻周刊》说,现阶段,美国经由两

个大型运输网向乌克兰提供军事援助。其中一条路径是走水路把货物送至比利时、荷兰、德国和波兰的港口,后通过卡车和火车运往乌克兰。另一条路径处于保密状态,即中情局利用商用飞机组建“灰色编队”,经由中东欧国家向乌克兰输送武器及其他物资。中情局官员要求这家媒体不要披露“灰色编队”空中运输网络涉及的具体基地,以及为这些货机提供服务的承包商。一名情报官员说,美方担心,如果相关细节曝光,可能招致俄罗斯报复。



秘密规则

接受《新闻周刊》采访的消息人士指出,乌克兰正在上演一场“基于秘密规则的秘密战争”。早在俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动之前,“中情局就已处于这场战争的中心地位”。报道称,伯恩斯坦去年1月访问俄首都莫斯科,尽管没能说服俄方取消特别军事行动,但让克里姆林宫接受美方设定的“规则”。按照另一名美国高级别情报官员的说法,美国政府希望在乌克兰活动的美方人员不受俄方伤害,同时让俄方相信

没有必要升级战事。报道说,在特别军事行动早期,乌克兰默认美方规则,不在俄境内发起破坏活动,不把美国提供的远程武器用于袭击俄境内目标。这是美方同意提供更多更精良、射程更远武器装备的条件之一。多名美国国家安全官员说,美国在制定这些“秘密规则”方面拥有多年经验,中情局因而得以在类似冲突中扮演间谍、情报提供方和后勤专家等重要角色。

伊朗与苏丹寻求“尽快”复交

据新华社电 伊朗和苏丹外交部主管官员6日举行两国断交七年来首次会晤,宣布打算“尽快”恢复双边外交关系。苏丹外交部在一份声明中说,不结盟运动协调局在阿塞拜疆首都巴库举行的部长级会议间歇,苏丹代理外交部长阿里·萨迪克和伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬举行会晤,讨论“尽快”复交。声明还说,萨迪克感谢伊朗在苏丹4月中旬爆发武装冲突后经由伊朗新月会向苏丹提供人道主义援助。阿米尔-阿卜杜拉希扬在社交媒体推特证实,他与苏丹代理外长会晤,讨论如何让两国外交关系“马上恢复”。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道:“今天的会谈旨在消除两国间的误解,并加强德黑兰与喀土穆间的政治、经济关系。”2016年1月,伊朗示威者抗议沙特处决一名知名什叶派教士,冲击沙特驻伊朗大使馆,沙特宣布同伊朗断交。巴林、苏丹等国随后也同伊朗断交。今年3月,沙特和伊朗在中国斡旋下同意复交。6月6日,伊朗重新驻沙特大使馆。沙特与伊朗和解后,舆论预期,伊朗将同其他阿拉伯国家全面恢复外交关系。苏丹外交部声明援引萨迪克的话说,沙特和伊朗达成协议将加强中东地区以及整个伊斯兰世界的安全和稳定。

驻日美军承认“放毒” 东京多地地下水疑受污染



据新华社电 日本东京都政府6日说,围绕驻日美军承认曾泄漏含有机氟化合物的泡沫灭火剂一事,东京都政府要求日本中央政府提供更多详细信息。截至上月底,东京已有17个地区的地下水检测出有机氟化合物超标。东京都政府5日发布的新闻资料显示,经由日本防卫省告知,驻日美军承认横田基地曾在2010年至2012年期间发生3起泡沫灭火剂泄漏事件,但否认泄漏到基地外。这些灭火剂含有对人体有害的全氟和多氟烷基物质(PFAS)。横田基地距离东京市中心大约40公里。针对东京地下水疑受污染问题,东京都政府去年开始对所辖全部区域的地下水展开调查。截至6月底,东京已有17个地区的地下水检测出全氟和多氟烷基物质超标,包括涩谷区、世田谷区、立川市、调布市和多摩地区等。京都大学环境卫生学副教授原田浩二多次指出,如果长期大量饮用受污染的水,可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。按他的说法,日本其他地区也可能存在全氟和多氟烷基物质残留问题,日本政府应就此展开全面调查。驻日美军基地此前多次被曝在冲绳等地“放毒”,涉嫌污染土壤和地下水。不过,由于日方声称没有权限进入驻日美军基地调查,受污染地区周边居民只能忍气吞声。

白俄罗斯总统说普里戈任已回俄

白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科6日说,俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任已返回俄罗斯。卢卡申科在记者会上披露,普里戈任目前在俄罗斯第二大城市圣彼得堡,6日早上“可能已经前往(俄首都)莫斯科,或者其他地方”。卢卡申科说,他“确信”普里戈任目前“自由”,两人“昨天还通过电话”。同时,卢卡申科说他不清楚普里戈任与俄总统弗拉基米尔·普京关系的所有方面,但普京不会想要“干掉”普里戈

任,“普京远比我更了解普里戈任”。据卢卡申科披露,他“很快”将与普京会晤,有关瓦格纳的问题将是会晤话题之一。他还披露,关于瓦格纳组织在白俄罗斯部署的提议依然有效,但最终将取决于俄方和瓦格纳方面作出的决定。围绕普里戈任下落,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫7月6日在记者会上说,俄政府没有追踪普里戈任去向,“我们没有能力、也没有意愿这样做”。

(据新华社电)

加拿大野火季才过半 已创本国数项纪录

据新华社电 综合数位加拿大官员6日表态,近期加拿大多地野火继续肆虐,其导致的过火总面积、被迫疏散人员数量以及灭火费用均创该国最高纪录,而今年的加拿大野火季才刚过半。加拿大境内的这轮野火已持续燃烧约两个月。加拿大公共安全与应急准备部长比尔·布莱尔6日说,加拿大今年遭遇本国“有史以来最糟糕的野火季”,目前加全境有648处在燃野火,其中339处失控。他指出,这个野火季开始以来,加拿大已记录超过3415场火灾。加拿大卫生部长杜克洛说,今年该国野火季开始以来,过火总面积已达880万公顷,是加拿大过去十年野火季期间平均过火面积的12倍。据美联社报道,加拿大这轮野火过火面积已超过本国1989年创下的760万公顷最高纪录。加拿大林业局北方林业中心官员迈克尔·诺顿说,加拿大各地的温暖天气和干燥环境表明,其7月和8月的火灾情况可能高于正常水平。“这个野火季的最终过火面积可能还会大大增加,”诺顿在一次简报会上说,“现在可以肯定的是,2023年(野火过火面积)至少为1986年有准确记录以来的最高值。”诺顿还说,野火已迫使加拿大超过15.5万人疏散,为过去40年来最多。目前,仍有4500多名居民因野火处于避难状态。加拿大每年扑灭野

火的费用同样在增加,其每年所需的这笔费用接近10亿加元(约合7.5亿美元)。“鉴于今年的野火规模以及野火季还剩3个月,在我看来,毫无疑问,灭火的直接成本将是一个新纪录,”诺顿说,“可以毫不夸张地说,(加拿大)2023年的野火季在许多方面正在并将继续打破纪录。”据美联社报道,现阶段加拿大各省共有约3790名消防员在军方协助下灭火。另有3258名“外援”消防员投入支援,他们来自澳大利亚、南非、新西兰、美国、智利和欧洲联盟等。加拿大西蒙·弗雷泽大学健康科学教授瑞安·艾伦警告,火灾产生的烟雾会给生活在加拿大和邻国美国的居民带来健康问题,较高浓度的烟雾增加了肺部、大脑、认知功能甚至胎儿发育等方面的健康风险。加拿大这轮野火多次影响美国空气质量。美国环境和气象部门6月7日对美国东海岸和中西部多地发出空气质量警报,其多座主要机场航班延误,学校活动、体育赛事等方面都受影响。6月底,美国超过20个州再次发布空气污染预警,部分地区发布重度污染“红色预警”。监测人员当时警告,在污染波及的美国各地区,1亿多人面临潜在健康威胁。美联社说,有报告称,加拿大东部的此轮野火甚至影响欧洲空气质量。

(据新华社电)



加拿大不列颠哥伦比亚省东北部地区野火蔓延。

消防员在加拿大新斯科舍省新斯科舍省的森林灭火。

英国今年夏季 大白鲨或“组团”来袭

据新华社电 鲨鱼追踪组织提醒,大白鲨今年夏季很可能会“组团”游至英国海域,到那里游泳的人要提高警惕。据英国《每日邮报》6日报道,大白鲨常见于澳大利亚、南非等国海域,但也不时在全球其他地方现身。据一些动物保护团体以及动物专家分析,大白鲨今夏很可能向北觅食,游到英国海域,并继续向北游到爱尔兰海域。英国夏季海水温度适宜大白鲨生存。此外,英国和爱尔兰海域有很多海狮,是大白鲨的捕食对象。总部位于美国的Ocearch组织追踪了大约400条鲨鱼。“我们相信大白鲨正在向北游去,为的是捕食海狮,”该组织创始人克里斯·菲舍尔近日告诉英国《泰晤士报》,“我们认为大白鲨会游到(英国)布里斯托尔和康沃尔,并继续向北(游到爱尔兰)。”美国一个鲨鱼研究项目负责人加文·内勒持相同判断。他接受《每日邮报》采访时说:“严格来说,大白鲨没理由不游到英国海域——那里环境宜居,食物充足。”大白鲨寿命可达70岁。大白鲨嗅觉灵敏,3公里以外就能闻到猎物的味道。虽然不时发生大白鲨袭击人的事件,但是大白鲨并不爱吃人,它们往往只是出于好奇咬一口,然后游走。

全球连线

大型舞蹈秀



7月6日,在拉脱维亚首都里加的道加瓦体育场,人们参加大型团体舞蹈表演活动。当天,拉脱维亚第27届歌曲节和第17届舞蹈节的重头戏大型团体舞蹈表演在里加道加瓦体育场举行。新华社发

婚礼喜报 张宝腾先生与李文婧女士 2023年7月8日 正式结为夫妇 敬告亲友,亦作留念。 你们的好友亲朋,愿你们佳偶天成,白头偕老!